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ПРОФ. ДАНО БАЛЕВСКИ 

 

Проф. Димитър Радилов 

 

 

 

Проф. Дано Балевски е роден на 26 май 1925 г. в гр. Угърчин (Ловешки окръг). 

Получава средно образование в гр. Ловеч. Висшето си образование (1948 - 1952) 

завършва с отличен успех в Московския икономико-статистически институт (СССР) със 

специалност „Статистика“. След дипломирането си през 1952 г. постъпва на работа като 

началник на отдел в Главна дирекция на статистиката, която през 1953 г. се преустройва 

в Централно статистическо управление (ЦСУ). През 1959 г. става заместник-

председател, а от 1971 до 1976 г. е председател на ЦСУ. След преустройството на ЦСУ 

в Комитет по единна система за социална информация (КЕССИ) през 1977 г. е назначен 

за негов председател. „Като ръководител на този орган, на който са възложени твърде 

амбициозни, но и не съвсем ясно формулирани функции, Д. Балевски успява да отстои 

мястото на статистическата дейност като основна в това учреждение и в същото време 

да се предприемат усилия за разгръщането на практическата дейност в други области на 

информацията“ (In memoriam, сп. „Статистика“, кн. 3, 1997, с. 89).  
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От 1984 г. е първи зам.-председател на КЕССИ, а след преустройството му в 

Комитет за социална информация (КСИ) и впоследствие в Централно статистическо 

управление - първи зам.-председател до пенсионирането си през 1991 година. 

„През годините на дейността на Д. Балевски централният статистически орган 

разширява и задълбочава в значителна степен обхвата на статистическите изследвания и 

публикационната дейност, подобрява материално-техническата база главно чрез 

доставката на изчислителна техника. Укрепват се и окръжните статистически 

управления“ (пак там, с. 89).  

Проф. Балевски взема активно участие в международното сътрудничество в 

областта на статистиката. Ръководител е на българската делегация в постоянната работна 

група по националния доход към Съвета за икономическа взаимопомощ. През времето, 

когато е председател на ЦСУ и КЕССИ, той ръководи българската делегация в 

заседанията на Конференцията на европейските статистици към ООН. В продължение на 

близо 40 години чете лекции по статистика на външната търговия и икономическа 

статистика във ВИИ „Карл Маркс“ и приключва преподавателската си дейност като 

професор. 

Проф. Балевски е ръководител на катедра „Статистика“ във ВИИ „Карл 

Маркс“ (сега УНСС - София) от 1978 до 1995 година. Избран е за доцент (1970), 

придобива научна степен „доктор на икономическите науки“ (1980) и е избран за 

професор (1982). Научните търсения на проф. Д. Балевски се допълват с редица 

публикации. Част от тях са: 1. Основни организационни, програмни и методологически 

проблеми на производството на социална информация за населението и нейното 

използване за изучаване на тенденциите в демографското, икономическото и социалното 

положение на народа в България 1900 - 1975 (1980); 2. Опит за репрезентативна 

разработка на материалите от преброяването на населението в НР България (1959, в 

съавт.); 3. Актуални проблеми на преброяванията на населението в НР България за 

периода 1900 - 1985 година (1989); 4. Истината за развитието и използването на 

българската статистика в годините на командно-административната система у нас (1990); 

5. Bulgária gazdasági fejlödése (Budapest, 1985) и други.  

Името и дейността на проф. Дано Балевски оставят трайна следа в средите на 

българските статистици. Умира в гр. София на 11 март 1997 година.  
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